

腹腔镜下卵巢囊肿剥除术的围手术期护理效果观察

王 岩

(北京石景山医院妇产科,北京 石景山 100043)

【摘要】目的:探究腹腔镜下卵巢囊肿剥除术的围手术期护理效果。方法:选取石景山医院2013年5月至2014年7月收治的90例卵巢囊肿患者,将其随机分成观察组和对照组,各45例。观察组在常规护理的基础上进行围术期护理,对照组给予常规护理,比较两组患者的临床护理效果。结果:观察组临床护理的满意度明显高于对照组,其并发症发生率明显低于对照组,差异有统计学的意义, $P < 0.05$ 。结论:腹腔镜下卵巢囊肿剥除术患者,通过围手术期护理,能够提高护理的满意度,并降低卵巢囊肿剥除术患者并发症的发生率,值得临床方面应用和推广。

【关键词】腹腔镜;卵巢囊肿剥除术;围手术期护理效果;

【中图分类号】R737.31

【文献标识码】B

【文章编号】1009-3389(2015)05-0225-2

卵巢囊肿属于临床方面较为多发的妇科类病症,患者如果不能在第一时间进行治疗,很容易导致破裂感染、蒂扭转等相关的并发症出现。随着我国社会经济不断地发展,微创手术的技术也在不断得以完善。现阶段,腹腔镜下卵巢囊肿剥离术被广泛地应用,同时这方面的治疗,可有效确保患者的孕育能力,并缩短患者实际住院的时间,短时间内达到快速恢复的效果,手术的时间较短、术中实际出血情况降低,具备微创的优势。选取石景山医院妇产科2013年5月至2014年7月收治的90例卵巢囊肿患者,探究腹腔镜下卵巢囊肿剥除术的围手术期护理效果,现进行具体的报道^[1]。

1 资料和方法

1.1 一般资料

选取某院2013年5月至2014年7月收治的90例卵巢囊肿患者,作为本次研究的对象,将其分成对照组和观察组,各45例。年龄为20~50岁,平均年龄为(32.3±2.4)岁。患者囊肿体积范围为2.5×2.5cm~10cm×6cm,包括18例双侧囊肿患者,72例单侧囊肿患者。两组患者一般资料进行比较,差异有统计学的意义, $P > 0.05$,具有一定的可比性。

1.2 护理方法

两组患者均通过常规的方式进行护理,待患者的意识恢复,需保证其连续6h内平卧,防止患者把杂质吸到气管中,进而诱发患者呼吸道出现感染的状况及窒息状况,确保患者呼吸系统能够达到畅通。术后6h医护人员应叮嘱患者加以翻身,并适宜的加强四肢的锻炼,加强胃肠方面的蠕动,以防止产生肠梗阻以及下肢深静脉血栓等术后并发症的发生。观察组患者在常规护理的基础上,通过围手术期护理的方式进行护理。护理的方法:①并发症方面的护理;提高患者腹腔出血情况的防治及护理,针对患者的手术后的生命体征,加以严格的监测。若患者在短时间,产生大量的红色渗液,同时血压下降、脉搏跳动加速、面部出现苍白的情况,这时应加强腹腔出血量的监测,配合医生给予紧急的治疗和护理。同时,应提高腹胀方面的护理,叮嘱患者尽量多进行翻身,并确保能够及早下床进行各项活动,逐渐恢复胃肠方面的蠕动能力。②疼痛方面护理;其二氧化碳的残留物质会使切口产生疼痛感,这一症状于2d内会自行消除,所以没有特殊的情况不需要进行各方面的处理及治疗,护理人员需为患者讲解病症的基本知识,并说明其疼痛产生属于正常的反应,以消除其不良的情绪。③饮食方面的护理;患者术后6h不能够进食、进水,以防止患者产生恶心和呕吐的现象。为了促进患者排气功能的恢复,护理人员需叮嘱患者少食用一些流食、半流食,为了防止患者消化不良,应禁止食用不容易消化的食物。患者排便恢复正常后方可正

常进食,进而保证患者能够符合机体康复方面的营养需求。

1.3 观察的指标

比较两组患者护理的满意度,恶心和呕吐、疼痛、皮下气肿以及出血情况等并发症的发生情况。

1.4 统计学的处理

通过SPSS17.0软件加以统计学的处理,计量方面的资料通过均数±标准差($\bar{x} \pm s$)进行表示,通过组间进行对比,以配对t进行检验,组间的对比通过 χ^2 进行分析和检验, $P < 0.05$,表示差异有统计学的意义。

2 结果

2.1 两组患者护理满意度比较

观察组45例患者,包括满意患者26例(57.78%),基本满意患者16例(35.55%),不满意患者3例(6.67%)。对照组45例患者,包括满意患者22例(48.89%),基本满意患者12例(26.67%),不满意患者11例(24.44%)。两组患者护理的满意度进行对比,观察组护理满意度93.33%,显著优于对照组75.55%,差异有统计学的意义, $P < 0.05$ 。

表1 两组患者护理满意度对比

组别	例数	满意	基本满意	不满意	护理满意度(%)
观察组	45	26(57.78%)	16(35.55%)	3(6.67%)	93.33%
对照组	45	22(48.89%)	12(26.67%)	11(24.44%)	75.55%

2.2 两组患者恶心和呕吐、疼痛以及出血情况并发症的发生率的比较

观察组45例患者,包括术后并发恶心和呕吐的患者9例(20%),并发疼痛的患者16例(35.55%),并发出血的患者1例(2.22%)。对照组45例患者,包括术后并发恶心和呕吐的患者16例(35.55%),并发疼痛的患者26例(57.77%),并发出血的患者3例(6.67%)。两组患者并发症进行对比,观察组并发症发生率19.87%,显著优于对照组31.66%,差异有统计学的意义, $P < 0.05$ 。

表2 两组患者护理恶心和呕吐、疼痛以及出血情况并发症的发生率的比较

组别	例数	恶心呕吐	疼痛	出血	并发症发生率(%)
观察组	45	9(20%)	16(35.55%)	1(2.22%)	19.87%
对照组	45	16(35.5%)	26(57.77%)	3(6.67%)	31.66%

3 讨论

卵巢囊肿为临床方面常发的妇科方面的病症,一般多病发于28~45岁的女性,因为这个年龄段的女性为卵巢囊肿高

(下转第238页)

患关系处于紧张状态,诸多患者在接受手术前多表现出紧张、焦虑等状态,不利于手术顺利开展。为消除上述不良情绪并对护患关系予以缓解开展围术期护理势在必行。于胆结石术前术后开展护理主要包括针对性心理疏导、健康宣教、病情观察以及饮食指导等。心理疏导将患者恐惧与紧张心理消除,避免手术应激诱发并发症;术后开展健康指导比如鼓励患者尽早离床活动与主动、被动训练等可加快康复速度;术前开展饮食指导可强化营养补充,为手术提供支持,加快术后愈合速度,缩短住院时间,且减少并发症现象;密切观察患者病情,及时找出异常并有效处理,避免影响手术效果。本组对照组行常规护理,观察组行围术期护理,结果对照组临床效果为84.4%,明显低于观察组100.0%,对比差异有统计学意义($P < 0.05$);对照组复发率为18.8%,明显高于观察组3.1%,对比差异有统计学意义($P < 0.05$)。与张雪梅研究结果相近^[5]。

(上接第225页)

发的人群。卵巢囊肿初期的基本体现并不明显,患者一般为进行妇科方面的检查得以诊断。当前,随着人们的生活质量不断地提升,女性对卵巢方面的健康方面,给予更多的关注。腹腔镜下卵巢囊肿剥除术,属于临床方面治疗卵巢囊肿的主要方式,可合理的预留正常卵巢的组织,把囊肿方面的组织全部切除。这方面的治疗的内容包括:盆腔粘连的程度、并发症的情况、并发生的发生率,以及术后的恢复情况、术后的美观性、手术的损伤等情况。所以,卵巢囊肿渐渐的代替常规开腹手术,成为当前卵巢囊肿临床广泛应用的方法^[2]。此外,患者临床方面的治疗效果,会对护理策略和质量造成直接的影响。因为系统方面能够提供临床方面合理的护理方式,对患者术后的恢复情况和治疗的效果来讲,非常关键且具有重要的价值^[3]。

(上接第230页)

式,它的价值在于提升患者的护理质量,尽最大可能地满足患者在手术过程中的实际需求,减轻患者在手术过程中紧张、焦虑的心态,让患者处于身心舒适的状态来接受治疗,从而在很大程度上辅助了手术的疗效^[3]。

在本次研究中,接受了细节护理的试验组对于护理的满意度显著高于对照组,并且试验组对于护理人员职业素养等的评分情况均高于对照组,表明患者更青睐于这种护理方式;而试验组患者的心率波动和血压波动情况均好于对照组,则说明手术室细节护理对于患者的康复具有一定促进作用。

综上所述,手术室细节护理对于手术护理质量及患者术

(上接第233页)

的不良心理和恐惧心理有效缓解,提高患者临床治疗积极性,同时操作动作也一定要轻柔。尤为需要注重的一点是要将吸烟对患者疾病的影响作用讲解清楚,讲述两者之间的密切相关性,劝告患者戒烟。做好患者个人生活指导,以免情绪紧张或者生活过度劳累,养成良好的饮食习惯和生活习惯,积极配合临床治疗,提高治疗效果。

综上,给予胃溃疡出血患者一定护理干预,有助于患者尽快康复,有助于提高患者的生活质量。

参考文献

- [1] 黄亮琴.舒适护理对胃溃疡出血患者治疗效果的影响[J].中国保健营养(中旬刊),2013,(8):30.
- [2] 尺华仙.奥美拉唑治疗胃溃疡出血的护理效果[J].求医问药(下

综上所述,对胆结石手术患者采用围术期护理效果明显,可强化临床效果,减少复发现象,继而减轻患者痛苦,改善其生活质量,有推广价值。

参考文献

- [1] 刘玉珍.胆结石手术围术期的护理体会[J].中国医药指南,2014,06(31):300-301.
- [2] 倪红杰.胆结石手术的围术期护理体会[J].吉林医学,2013,34(36):7771.
- [3] 颜志好.胆总管结石手术的围术期护理心得[J].求医问药(学术版),2013,21(4):183-184.
- [4] 徐培丽,王秀玲,罗爱枝,等.胆结石手术患者围术期护理分析[J].中国保健营养(上旬刊),2013,17(11):6473-6474.
- [5] 张雪梅.胆结石手术的围术期护理体会[J].中国医药指南,2013,33(15):730-731.

综上所述,卵巢囊肿于腹腔镜下卵巢囊肿剥除术进行治疗,同时以围手术期护理进行治疗,能够降低并发症的发生,治疗效果明显,值得临床方面应用和推广^[4]。

参考文献

- [1] 温且木·阿布都拉.腹腔镜下卵巢囊肿剥除术的围手术期护理分析.中国保健营养(下旬刊),2012(10):36-35.
- [2] 李慧慧.腹腔镜下卵巢囊肿剥除术患者的围手术期护理.长治医学院学报,2010(2):147-148.
- [3] 张璐,李俊晓,孙丹丹,等.腹腔镜下卵巢囊肿剥除术的围手术期护理体会.中国实用医药,2015(5):203-204.
- [4] 杨辉.腹腔镜下卵巢囊肿剥除术的围手术期护理体会.医学信息,2013(18):461.

后满意度的提升有十分显著的作用,值得进一步推广这种护理方式的运用范围。

参考文献

- [1] 周凤伟.细节护理对手术室护理质量及患者满意度的影响.检验医学与临床,2013,(02):237-238.
- [2] 潘莉玮.细节护理对提高手术室护理质量与满意度的效果分析.黑龙江医药科学,2014,(05):69-70.
- [3] 刘贵琴.细节护理对手术室护理质量及手术患者满意度的影响.实用临床医药杂志,2014,(04):46-48.
- 作者简介:严旭(1977-),籍贯四川省达州市宣汉县,本科,主管护师,研究方向:手术室护理

半月刊),2013,11(6):256.

- [3] 黎芳玲.胃溃疡出血的护理干预[J].医药前沿,2013,(6):232.
- [4] 段珊.老年胃溃疡患者合并溃疡出血的心理护理分析[J].国际护理学杂志,2014,33(9):2475.
- [5] 肖昌定.胃溃疡并出血的观察与护理[J].中外医学研究,2013,11(19):124.
- [6] 何峰.急性上消化道出血120例诊断和治疗分析[J].中外医学研究,2012,10(27):39.
- [7] 曾军红,刘小明.胃管负压引流在上消化道出血47例中的应用与护理[J].中国医学创新,2014,11(23):137.
- [8] 邹燕平,陈荷花,洪卫国.奥美拉唑治疗胃溃疡合并出血132例疗效分析[J].中国医学创新,2013,10(36):118.
- [9] 杨韬.老年人上消化道出血病因分析[J].中国医学创新,2013,10(3):105.